Fiche 1.1. — Comment faire des choix individuels et collectifs sous
contrainte ?

Exercice 1:

Quel forfait de téléphone portable avez-vous choisis ? Pourquoi ? Lister tous les éléments qui vous ont porté
a ce choix ? Avez-vous fait nécessairement le méme choix que votre voisin ? Pourquoi ?

Que signifie I’expression : « subjectivité des godts »

Exercice 2 :

Que concluez-vous de ce document ?
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Remarque : le prix relatif du tabac est le prix du tabac par rapport au niveau général des prix.

Exercice 3 :

Texte de Fourastié : Qu’est-ce que la rareté ?

Doc. 7 - Pourquoi travaillons-nous ?

Une ceri=ine conceplion du monde place dans le passé I'2ge dor de "humaniié. Tout
aurait ere donneé grateitement a "homme dans le paradis terrestre, a1 fout serait au
coniraire pénible =t vicié de nos jours. En réalite, tous les progres actusls da I"histoire et
de la prehistoire canfirment gue 1a nature naturelie est une dure = maratre * pour Fhuma-
nite. Le lait o nawrel » des vaches = naturelies » danne ia tuberculose. et |12 vie > saine »
d'zuatrefois faisait mourir un enfant sur Tois gvant son pramisc anniversaire. A une hamanits
sans Iravail =1 sans technicue_ e globe terresire ne danne gquune vie limitee et wEgetatlive -

quelgues centaines de millions d'individus subsistant animalement dans quelgues ragions

subTrapicales.
Toutes les chasss que nous consoMmMmans sant en effet des créstiaons du wravail humain, et

mame celles que nous jugeocans en genaral fes plus a naturelles = comme le Die, les pammes
de terre ow les fruits. A plus forie raison, les objets manufactures, des textiles au papier et
des montres sux postes de radio. sont des praduits artificiels. créés par le seul ravail de
I"'homme. En realits, la seule planite que nous connaissons. celie sur lagueile nous
sommes. sans trop savair pourquoi ni mams s’il v en a d'autres moins inhumaines. est
assez peu adaptse 3 nos aspirations. 3 nos facultés d'agir. 2 nos bescins Elia satisfait
libéralement et sans travail 2 un sesul de nos besoins essentiels - 13 respiration. Uaoxygens
est le seul produit naturel qui satisfass=s entiSrement et parfaitement 'un des hesoins de
I'homme. Pour que "humanité puisse subsister sans trawvail, il faudrait donc que la nature
donne a 'homme toutl ce dont il Sprouws le besoin camme elle lui donns Noxygéne. [Feau.
il faut d<ja la puiser, la pomper et scuveant ia filtrer.) Nous travaillons pour transiormer ia
nature naturelle qui satisfait mal ou pas du tout les besoins humains. en @lemeants artifi-
ciels qui satisfassent ces besoins. On appelie gconomiques 1oules les activites humaines
qui ont pour abjet de rendre la nature ains: consommable par Nhomme. La science ecano-
mique est celle qui a pour objet 1a production, la consammation et I"'echange de biens ou

de services rares |
l 1. Fourosts, Foovguor mmaWions sows, cddl. = Qoe soisje 7 =PUF, 1959 |

Doc. 1, p. 14 : Que doit faire I’homme pour se procurer ce dont il a besoin ? Quels calculs fait I’individu
pour se procurer ce dont il a besoin ? Quel est son objectif final ?



A partir de ces deux documents, remplissez le texte a trous suivant :
Termes a inclure : arbitrages, nature, utilité, besoin.

| I R n’offre pas de facon illimitée les ressources dont I’Homme a ............... . Par
conséquent, ’Homme doit faire des choix, que I’économiste appelle des ................... . Par exemple,
I’Homme doit choisir entre travailler et le loisir, son objectif est de déterminer le temps pour chacune de ces
occupations lui permettant de maximiser son ................... )

Exercice 4 :

A long terme, le consommateur ne peut pas dépenser plus

qu’il n’a de revenu disponible. Il est donc contraint par son

budget ; c’est ce que les économistes nomment la « contrainte
budgétaire ».

nourriture
754

Imaginons un consommateur ayant un budget de 3 000 € men-
suel. Pour satisfaire ses besoins, il peut combiner toute une
série de paniers de consommation dans lesquels se trouvent
50 A différentes « unités » d’aliments et différentes « unités » de

biens d’équipement.

Il est possible de représenter la contrainte budgétaire du consom-
mateur par une droite de budget. Cette droite est représentée
dans un repére orthonormé. Chaque axe (abscisse et ordonnée)
représente un des deux biens entre lesquels le consommateur
doit faire des choix, ici aliments et biens d’équipement.

La droite de budget peut également « se déplacer », soit paralle-
lement 2 elle-méme si la valeur du budget se modifie alors que
les prix des biens restent inchangés ; soit par « pivotement »

biens durables

~

autour de ses extrémités si le prix d’un bien se modifie, alors
que le prix de I'autre bien et le budget restent inchangés.

1. Sachant qu’une unité d’aliments est égale a 40 € et qu’une unité de biens d’équipement est égale a 200 €,
expliquez les valeurs « 75 » et « 15 ».

2. Quelle est la signification de chaque point de la droite ? Illustrez le point A.
3. Représentez avec une autre couleur la droite de budget, lorsque le prix d’une unité d’aliment passe a 45 €.
4. Que se passe-t-il si le budget du consommateur passe a 3 520 € ?

Exercice 5 ;

Mettre le terme en face de sa définition :
.................... : Satisfaction qu’un agent retire d’un bien ou d’un service.

.................... : Rapport entre le prix d’un bien et le prix d’un autre bien. Il permet de comprendre
combien il faut d’un bien pour se procurer 1’autre bien.

.................... : Limite de dépense d’un ménage compte tenu du prix des biens disponibles sur le marche.

Exercice 6 :

Que pensez-vous de la proposition suivante : « Plus I'on consomme d'un bien, plus notre utilité progresse ».
Vous pourrez prendre I’exemple du verre d’eau dans le désert.



